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第一章 电路元件与电路基本定律（作业部分） 

1.1 图示电路，设元件 A消耗功率为 10W，求 Au ；设元件 B消耗功率为-10W，求 Bi ；

设元件 C发出功率为-10W，求 Cu 。 
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图 1.1 

解：(a)元件 A电压和电流为关联参考方向。元件 A消耗的功率为 

A A Ap u i= ，则 A
A

A

10W
5V

2A

p
u

i
= = = ，真实方向与参考方向相同。 

(b) 元件 B电压和电流为关联参考方向。元件 B消耗的功率为 

B B Bp u i= ，则 B
B

B

10W
1A

10V

p
i

u

−
= = = − ，真实方向与参考方向相反。 

(c) 元件 C电压和电流为非关联参考方向。元件 C发出的功率为 

C C Cp u i= ，则 C
C

C

10W
10V

1A

p
u

i

−
= = = − ，真实方向与参考方向相反。 

1.4 试分别计算图示三个电路中每个电阻消耗的功率及每个电源所产生的功率。 
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图 1.4 

解：（1）对于图(a)    
2V 2

A
3Ω 3

Ri = =  

对节点①列写 KCL 方程 

则有 1s Ri i+ =     故
1

A
3

si = − ，电阻消耗功率为
2

2 2 4
3 W

3 3
R Rp i R
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电压源发出的功率为
1 2

2 W
3 3sU sp u i

 
=  =  − = − 

 
，即电压源吸收功率为

2
W

3
。 

电流源发出功率为 2 1 2W
si

P u i=  =  =  

（2）对于回路 l ,应用 KVL 可得 s R iU U U= +  

又有 1 3 3VRU iR= − = −  = −       故 5ViU =  

电阻吸收的功率为： 2 3WRP i R= = ；电压源发出的功率为： 2W
sU sP U i=  = −  

电流源发出的功率为： 5W
si i sP U i=  =  

（3）由图可知 
1

2V
2A

1

SU
i

R
= = =


 

对节点①应用 KCL，则有： 1sU si i i+ = ，解得 1A
sUi =  

对回路 l 用 KVL： 2 0
sS IU U U− + + = ，又 2 3VU = , 3VSU = ，故 5V

sIU = 。 

所以：1电阻上消耗的功率为：
1

4WRp = ，3上电阻消耗的功率为：
2

3WRp =  

电压源发出的功率为： 2W
sUp = ， 电流源发出的功率为： 5W

sIp =  

1.5 计算图示电路电容和电感各自储存的能量。 
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图 1-5
 

解：在直流电路中电感相当于短路，电容相当于断路，故其等效电路图为 
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图 1-5-1  
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等效电阻为
1

7.2  
1 1

12 18

R =  = 

+

，电流源电压为 2.16V
si

U iR= =  

故电感电流为
2.16V

0.12A
18

Li = =


   

电容电压为 0.12 8V 0.96Vc LU i R= =  =  

电容所存储的能量为 2 21 1
0.5 0.96 0.2304

2 2
cW CU J= =   =  

电感所存储的能量为 2 2 31 1
0.2 0.12 1.44 10

2 2
LW Li J−= =   =   

1.8  图示电路，已知 1 2Ai = , 3 3Ai = − , 1 10Vu = , 4 5Vu = − 。求各元件消耗的功率。                                                         
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解：各元件电压电流的参考方向如图所示。 

元件 1消耗功率为: 1 1 1 10V 2A 20Wp u i= − = −  = −  

对回路 l 列 KVL方程得 2 1 4 10V 5V 5Vu u u= + = − =  

元件 2消耗功率为: 2 2 1 5V 2A 10Wp u i= =  =  

元件 3消耗功率为: 3 3 3 4 3 5V ( 3)A 15Wp u i u i= = = −  − =      

对节点①列 KCL方程 4 1 3 1Ai i i= − − =  

元件 4消耗功率为:  4 4 4 5Wp u i= = −  

1.10求图示电路两个独立电源各自发出的功率。 
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解：由欧姆定律得  1
30V

0.5A
60

i = =


 

对节点①列KCL 方程 1 0.3A 0.8Ai i= + =  

对回路 l 列KVL方程 1 60 0.3A 50 15Vu i= −  +   = −  

因为电压源、电流源的电压、电流参考方向为非关联，所以电源发出的功率分

别为 

S
30V 30V 0.8A 24WuP i=  =  =  

S
0.3A 15V 0.3A 4.5WiP u=  = −  = −  即吸收 4.5W 功率。 

1.11 图示电路，已知 2 7 13 24 341A , 2A , 3V , 5V , 2VI I U U U= = = − = = 试求支路 1发出的功率。 
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解：做一闭合面如图虚线所示，由广义 KCL可知  6 7 2Ai i= =  

对节点①列 KCL方程可得 1 2 6 (1 2)A 1Ai i i= − = − = −  

又有 23 24 34 (5 2)V 3VU U U= − = − =  

12 13 23 ( 3 3)V 6VU U U= − = − − = −  

综上所述，支路 1 所发出的功率为 1 12 1 6WP U i= −  = −  

1.15图示电路，已知电流源发出的功率是 12W，求 r 的值。 

1V 1 1ri

1i

2

2A

图 1.15
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解：由已知
S

2A 12Wip u=  = 可得 
12W

6V
2A

u = =  

对回路列KVL方程 

回路 1 :l   1 1 1Vi   =    1 1Ai =  
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  回路 2 :l    12 2Au ri−  =  

将 6V,u = 1 1Ai = 代入，解得 2r =   

1.18 求图示电路受控源发出的功率。 

图 1-18
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解一：设各元件电流参考方向如图所示。 

对回路列KVL方程： 

回路 1 :l 21 2V 4V 2Vi = − +  得 2 0Ai =  

回路 2 :l 4 4V 2Vi = − +    得 0.5Ai = −  

对节点列KCL 方程： 

节点①： 1 2 0.5Ai i i= + = −  

节点②： 3 2 2 1.5Ai i i i= + + = −  

2V 电压源发出的功率： 1V 12V 1WP i=  = −  

与1串联的 2V 电压源发出的功率： 2V,1 22V 2V 0A 0WP i =  =  =  

4V 纯电压源发出的功率： 2V 34V 6WP i= −  =  

受控电流源发出的功率： CCCS 4V 2 4WP i=  = − ，实际吸收 4W 功率。 

解二： 
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1.19图示电路为独立源、受控源和电阻组成的一端口。试求出其端口特性，即u i− 关系。 

解： 

图 1-19
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(a)对节点①列 KCL 方程得 1i i i= −  

由 KVL 得   S 1 S S(1 )Ru u u i R u iR u= + = + = − +  

(b)由 KCL 得  0 Si i i= +  

  由 KVL得 0 0 0 S( ) ( )( )u ri Ri r R i r R i i= + = + = + +  

(c)由 KCL,  iigRigui +=+= 2222 得
2

21

i
i

gR
=

−
 

 由 KVL 得 2
1 2 2 1

2

( )
1

R
u R i ri R i r R i

gR
= + + = + +

−
 

注释：图(c)电路中不含独立电源，其 iu − 关系为比例关系。 

1.20 讨论图示电路中开关 S开闭对电路中各元件的电压、电流和功率的影响，加深

对独立源特性的理解。 
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图  1-20 

解：(a) S 断开时，电压源的电压、电流及功率与右侧电阻的电压、电流及功率对应

相同；S 闭合时，由于中间电阻 R 是并联接入电路，故右侧电阻 R 的电压、电流及

功率不受影响。但由于所接入的电阻电流和功率与右侧电阻相同，故电压源的电流

及提供功率要增大一倍。 

(b) S 断开时，两个电阻的电流、电压和功率相同，电流源的电流与两个电阻的

电流相同，电压和功率是每个电阻的 2 倍。当 S 闭合时，上侧电阻被短路，由于右
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侧电阻始终与电流源相串联，故右侧电阻 R 的电压、电流及功率不受影响。电流源

的电压、电流和功率与右侧电阻的电压、电流和功率相同，电压和功率均降低到原

来的一半。 


